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ЕТНІЧНА ІДЕНТИЧНІСТЬ В СИСТЕМІ ЦІННОСТЕЙ
СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО СТУДЕНТСТВА

Метою статті є визначення ролі етнічної ідентичності в системі цінностей сучасних
українських студентів. Стаття базується на опитуванні громадської думки, проведеному
автором серед 733 студентів Києва.
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Сучасна молода людина тісно інтегрована у систему соціальних зв'язків, яка формує у неї
складну ієрархію ідентичностей, світоглядних уявлень, цінностей тощо. Етнічність та етнічна
ідентичність посідає у цій системі чільне місце, але, природно, не єдине. Так, масштабне
соціологічне дослідження, яке проводиться вже упродовж 15 років Державним інститутом
проблем сім'ї та молоді, Українським інститутом соціальних досліджень та Центром
"Соціальний моніторинг" виявило, що в системі цінностей української молоді першочерговими
були й залишаються сім'я та її матеріальний добробут (96 – 98%), здоров'я і здоров'я близьких
(98%), друзі (93 – 95%)1.

Найбільш повно світ ціннісних орієнтацій української молоді проаналізовано у монографії
"Молодь України у дзеркалі соціології", підготовленої на матеріалах соціологічних досліджень
Українського інституту соціальних досліджень. Згідно даних, що наведені у цій роботі, за рівнем
важливості складових життя в уявленнях української молоді перебувають сім'я (95%), друзі,
знайомі (91%), робота (86%), вільний час (76%), хобі (68%), політика (64%), можливість мати
власний бізнес (59%), відвідування вечірок, танців, дискотек, кафе (47%) та релігія (40%). Як
видно, найвищою цінністю для молодих людей залишається сім'я. При цьому, автори
дослідження зазначають, що молоді люди більш толерантні до неоднозначності у сімейно-
шлюбних стосунках, випадкових сексуальних контактів, розлучень, абортів тощо. Серед
цінностей трудової діяльності для молоді більше значення мають такі ознаки як висока оплата
праці, цікава робота, можливість для кар'єрного зростання2.

На жаль, подібні дослідження рідко проводяться саме серед студентської молоді. Тому
велику цікавість викликають результати соціологічного опитування, яке у 1999 – 2005 рр.
проводилося серед студентів Сумського національного аграрного університету. За його
результатами ієрархія цінностей студентів у 2004 р. розподілилася таким чином: здоров'я,
сім'я, кохання, сумлінність, повага та любов оточуючих, свобода, матеріальний статус, освіта,
кар'єра, цікава робота, можливість бути корисним для інших. У порівнянні з 1999 р. значення
матеріального статусу знизилося з третьої до сьомої позиції, водночас суттєво зросло значення
таких суто моральних цінностей як свобода, повага та любов оточуючих тощо. Показовими
також є відповіді на питання щодо розуміння студентами поняття "особисте щастя". Більшості
студентів складовими цього поняття назвали матеріальне забезпечення (67,7%), свободу,
незалежність (28,7%), життя, сповнене задоволень та розваг (25,4%), мир у країні (21,4%),
комфорт та спокій (14,5%), гроші за будь-яку ціну (7%)3.

Отже, домінуючими ціннісними орієнтирами сучасних українських студентів є сімейні,
особистісні та загальнолюдські цінності, що цілком природно й зрозуміло. Водночас, усі
соціологічні дослідження фіксують поступове зростання кількості молодих людей, які
пишаються громадянством України, шанують її історію, мову та культуру тощо. Можна відмітити,
що попри все приналежність до своєї національності є важливою цінністю для більшості
молодих людей й, зокрема, студентів.
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Вже згадане дослідження студентів СНАУ показало, що 33% студентів вважають себе
націоналістами. Для 80% опитаних нація, до якої вони належать є рівноправною серед інших,
не гіршою й не кращою за інші. 12% вважають свою національну приналежність найкращою
за усі інші, приблизно стільки ж (13%) соромляться неї, 4% хотіли б її змінити. Чверть опитаних
вважає себе космополітами. Ці дані показують, що серед студентів домінує критичне або
"тверезе" ставлення до власної національності4. Водночас, загальнонаціональне опитування
молоді показує, що в 2004 – 2005 рр. відбулося різке збільшення числа тих, хто
самоіндентифікували себе як українці. Зокрема, у 2004 р. кількість молодих людей, що
вважають себе представником української національності збільшилась в порівнянні з 1997 р.
на 11%. В 2005 р. ще більше респондентів віком 18 – 28 років вважали себе українцями
(всього – 82%). Кількість тих, хто вважає рідною українську мову збільшилась майже на 20%5.

Дослідники наголошують на суттєвих регіональних розбіжностях у самоідентифікації
студентів в межах України. Такими, зокрема, є результати проведеного О.Бичком у 2004 р.
соціопсихологічного дослідження. Серед опитаних дослідником студентів у Західній Україні
було 97,7% українців та 2,3% росіян, у південному та східному регіонах співвідношення
українців та росіян склало, відповідно, 63% до 37%. На заході 98,3% етнічних українців (173)
відчувають себе більшою мірою українцями, троє (1,7%) не змогли визначитися з відповіддю.
З чотирьох опитаних росіян один відчуває себе більшою мірою українцем, решта – росіянами.
На півдні та сході ситуація суттєво відрізняється. Лише 52,6% (130) етнічних українців
відчувають тут себе більшою мірою українцями. 35,6% (88) українців відчувають себе більшою
мірою росіянами, 10,9% (27) не змогли визначитися з відповіддю. Що стосується етнічних
росіян, то 77,2% (112) відчувають себе більшою мірою росіянами, 15,2% (22) – більшою мірою
відчувають себе українцями. Не змогли визначитися 7,6% (11) респондентів. З цього зроблено
висновок, що для 47,3% українців Півдня та Сходу України власна етнічна ідентичність
залишається або проблемною (10,9%), або спотвореною (35,6%), що значно відрізняється
від результатів, отриманих для студентів росіян, з яких 15,2% вважають себе українцями та
7,6% мають проблемну етнічну ідентичність, що разом становить 22,8%. Тобто загалом по
регіону це складає 58,5%. Студенти ж Західного регіону демонструють майже стовідсоткову
одностайність у етнічній самоідентичності, лише троє (1,7%) студентів відчувають труднощі з
етнічним самовизначенням6.

Що стосується студентів м. Києва, то тут ми бачимо дуже високі показники кількості осіб,
які відносять себе до української національності. Зокрема, згідно опитування 2006 року 95%
студентів найбільших столичних університетів (КНУ, НПУ та НАУ) вважають себе українцями,
3% – росіянами, 2% відзначили свою належність до інших національностей. При цьому, лише
у 81% опитаних батьки належать до однієї національності, решта (за виключенням 1%
опитаних, які не змогли дати відповідь) – походить з родин, де батьки належать до різних
національностей7.

Ці дані корелюють з результатами дослідження проведеного автором наприкінці 2009 р.
опитування 733 студентів чотирьох вищих навчальних закладів м. Києва – Академії праці та
соціальних відносин (АПСВ), Київського національного університету імені Тараса Шевченка
(КНУ), Національного авіаційного університету (НАУ) та Національного педагогічного
університету імені М.П.Драгоманова (НПУ).

Київські студенти, майже не залежно від напрямку підготовки або ВНЗ, у переважній
більшості схильні декларувати своє етнічне походження як українське. Зокрема, у провідному
педагогічному ВНЗ абсолютна більшість опитаних (95%) вказала свою національну
приналежність як українці. 11 осіб дали інші варіанти відповідей. З них лише чотири особи,
включаючи двох іноземних громадян, дали однозначну відповідь на це запитання й вказали
туркменську (2), російську (1) та вірменську (1) приналежність. Одна особа підкреслила, що
"немає національності". Решта зазначили свою національність як змішану, найчастіше
українсько-російську та українсько-польську. Усі хто відповіли таким чином є дітьми, які походять
зі змішаних шлюбів. Серед студентів НАУ українцями є 92,5%. До росіян себе відносить 7,4%.
Свою належність до українського етносу вказали 242 студента АПСВ, тобто (90,9%) усіх
опитаних студентів цього навчального закладу. 4 студенти назвали себе росіянами (1,5%), 14
дали інші варіанти відповідей і ще 6 залишили питання без відповіді взагалі. Серед опитаних
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159 студентів КНУ українцями себе назвали 149 осіб (93,7%), росіянами – 4, білорусом – 1.
Інші варіанти відповідей на питання про етнічне походження дали троє студентів, при чому ці
відповіді звучали як "білорусько-молдавське", "українсько-польсько-російське", "єврейсько-
польсько-українське". Отже, серед студентів-істориків КНУ виявився найменший відсоток осіб
з маргіналізованою ідентичністю.

Питання, покликане уточнити ієрархію ідентичностей студентів виявило, що опитані у
більшості відчувають себе насамперед представниками свого етносу. Серед студентів НПУ
таких 158 (69,6%), з них 156 підкреслили, що вони відчувають себе саме українцями. 16,2%
осіб відчувають себе насамперед вихідцями зі свого регіону, тобто вони тісніше пов'язані зі
своєю "малою батьківщиною". Для 5,28% осіб характерні космополітичні тенденції, вони
ідентифікують себе насамперед як "громадяни світу". У КНУ та АПСВ ситуація приблизно
така сама. Зокрема, у КНУ насамперед представниками свого етносу себе вважає 107 студентів
(67,3%), у тому числі 104 українцями й 3 росіянами, вихідцями з "малої батьківщини" – 17
(10,6%), громадянами світу – 15 (9,4%). В АПСВ 209 студентів (78,57%) відчуває себе
насамперед представниками етносу (207 – українцями, 2 – росіянами), вихідцями з регіону –
18 (6,7%), громадянами світу (3,75%). 15 студентів дали інші варіанти відповідей. Серед
студентів НАУ кількість тих, хто ідентифікує себе насамперед з українським етносом виявилася
дещо нижчою (37%). Для 14,8% найбільш суттєвим виявився зв'язок з регіоном походження,
3,7% відчуває себе громадянином світу.

Питання про етнічне походження батьків дає зрозуміти, що у переважній більшості особи,
один з батьків яких не є українцем, все ж таки схильні відносити себе до українського етносу.
Так, у 82,8% опитаних студентів НПУ обидва батьки є українцями, у 15% українцем або
українкою є лише один з батьків (другий найчастіше – росіянин або росіянка) й лише у 3,
включаючи 2 громадян Туркменістану, обидва батьки належать до інших етносів. У НАУ зі
змішаних шлюбів походить 11% опитаних, ще у 7,4% студентів обидва батьки є росіянами.
Решта (81,5%) належить до родин, де обидва батьки є етнічними українцями. Серед студентів
АПСВ 221 (83%) походить з родин, де обидва батьків є українцями, 5 – з російських сімей
(1,9%), 27 – зі змішаних (10,15%). Характерно, що 6 студентів зазначили, що їхні батьки мають
"слов'янське" етнічне походження. У КНУ 116 опитаних студентів походять з українських родин
(72,9%), 5 – з російських (3,14), 1 – з білоруської (0,6%), 36 – зі змішаних (22,6%).

Рівень етнічної маргіналізації серед вихідців зі змішаних шлюбів порівняно невисокий. Так,
у фокус-групі з 34 студентів НПУ, батьки яких належать до різних етносів, 20 респондентів,
тобто 58,8%, відчувають себе насамперед українцями, 5 – вихідцями зі свого міста, села або
регіону, 3 – громадянами світу, 2 – європейцями, 1 – людиною. 1 респондентка, попри
українсько-російське походження батьків, відчуває себе "ірландкою". Ще дві студентки не
змогли дати відповідь на це запитання.

Зрідка, але трапляються випадки, коли студенти, обидва батьки яких не є українцями, все
ж таки ототожнюють себе з українським етносом. Таким, зокрема, є студент 5 курсу (1988 р.н.)
юридичного факультету АПСВ, виходець з м. Дніпропетровськ. Маючи батьків росіян, рес-
пондент не тільки зазначив своє етнічне походження як українець, але й заявив, що за
самовідчуттям вважає себе насамперед саме українцем (на відміну від багатьох власне
українців, які почувають себе насамперед вихідцями з регіону або "громадянами світу"). Ще
один показовий приклад українізації – студентка 1 курсу Інституту української філології НПУ,
уродженка м. Українка Київської області. В анкеті студентка зазначила етнічне походження
батьків як "польсько–російське та білоруське", а своє власне як "російсько–білоруське". При
цьому респондентка почуває себе насамперед українкою. Характерно, що це слово,
заповнюючи анкету, вказана студентка написала великими літерами.

Наведена інформація спростовує поширене твердження згідно якого в Україні "усе ще
урбанізація абсолютно тотожна етнічній маргіналізації та зросійщуванню"8. Насправді,
принаймні на прикладі м. Києва, ми бачимо зворотній процес втягування молодих людей
російського й особливо змішаного етнічного походження в україномовне середовище та їхню
асиміляцію у цьому середовищі. Цей висновок підтверджують і спостереження за етнічними
процесами в Україні, які фіксують стрімке скорочення чисельності росіян у питомій вазі
населення на тлі зростання чисельності українців9.
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Тісний зв'язок зі своїм етносом відчуває 148 опитаних студентів НПУ або 65,1%. Негативну
відповідь дали 52 особи, решта або вагалася або намагалася уникнути прямої відповіді на це
запитання. Тісний зв'язок з етносом відчуває майже дві третини студентів КНУ (99 проти 49).
В АПСВ аналогічні почуття має 165 з 66 опитаних студентів (не відчуває зв'язку – 69, вагається
18, не дали відповіді – 14). У НАУ зі своїм етносом тісно пов'язано 55,5% опитаних (негативна
відповідь – 33,3%).

Заслуговує на увагу оцінка рівня ідентичності українських студентів з метаетнічними
спільнотами. Враховуючи сучасний курс України на євроатлантичну інтеграцію, особливо
актуальним видається питання у якій мірі українські студенти усвідомлюють свою
європейськість та належність до європейської сім'ї народів. У науковій літературі термін
європейська ідентичність тлумачиться як "психологічний процес ототожнення індивідів,
переважно мешканців країн європейського субконтиненту, приналежності до європейської
спільноти, ототожнення себе з нею на підставі певних специфічних рис, що виділяють її з-поміж
інших спільнот. Цими специфічними рисами є історичний шлях формування європейської
спільноти, європейські культурні, релігійні та суспільно-політичні традиції та практики, певні
морально-етичні норми відомі як європейські цінності"10.

Результати проведеного автором дослідження виявили, що серед київських студентів,
європейцями себе відчуває лише трохи більше половини опитаних. Найвищим відсоток
"європейців" виявився серед студентів КНУ – 64,1%. В НПУ кількість "європейців" склала 139
осіб або 61,2%, в НАУ – 44,4%, в АПСВ – 50%. Однозначно не визнає свою приналежність до
європейської цивілізації в НПУ 22,3% опитаних, в КНУ – 24,5%, в АПСВ – 47,3%, в НАУ – 55%.
Очевидно, у даному випадку ми можемо відзначити певну закономірність, яка полягає у тому,
що студенти юридичних та економічних факультетів значно менше асоціюють себе з
європейською спільнотою.

Загалом, показники "європейськості" серед київських студентів видаються порівняно низь-
кими лише на перший погляд, адже навіть у європейських країнах процес формування
європейської ідентичності є далеким від завершення. Так, "Дослідження європейських
цінностей", що проводиться у 33 країнах у 2005 р. виявило, що в більшості європейці
усвідомлюють себе радше громадянами світу, аніж громадянами Європи. Тобто у даному
випадку європейська ідентичність поступається іншій формі надетнічної ідентичності. У деяких
країнах громадяни взагалі не ототожнюють себе з європейцями, як от в Росії, де лише 2%
населення визнає власну приналежність до Європи. Згідно опитування Центру імені Разумкова,
яке проводилося в Україні у 2005 р., 33,3% громадян відчуває себе європейцям, водночас у
географічній та історичній приналежності України до Європи переконані 84,9% и 60,6%
громадян відповідно. При цьому, переважна більшість громадян вважає, що за критеріями
економічного (77,3%), соціального (73,9%), політичного (53,8%) та культурного (50,3%) розвитку
Україну не можна вважати європейською країною. Отже, у свідомості українців європейська
ідентичність пов'язується насамперед із певним рівнем добробуту та розвитку соціально-
політичних інститутів. Слід зазначити, що й серед населення ЄС, особливо мешканців країн
Західної Європи, теж немає однозначного сприйняття мешканців країн Східної Європи,
Кавказького регіону, Росії та Туреччини як європейців11.

Для визначення етнопсихологічної дистанції було сформульоване питання щодо відчуття
спорідненості з іншими народами. Виявилося, що значна частина опитаних студентів не
відчуває такої спорідненості взагалі (НПУ – 37,8%, НАУ – 33%, КНУ – 37,1%, АПСВ – 52,2%).
Велика кількість опитаних (НПУ – 8,3%; КНУ – 3,77%, АПСВ – 9%, НАУ – 3,7%) не дали відповіді
на це запитання. Решта опитаних у тій чи іншій мірі відчуває спорідненість з іншими народами.
Серед студентів НПУ найбільша кількість опитаних визнає спорідненість з росіянами (19,8%),
поляками (8,3%), "слов'янами" (5,7%), білорусами (4,8%). Студенти НАУ відчувають
спорідненість насамперед з росіянами (14,8%), білорусами (22,2%) та поляками (18,5%).
Студенти АПСВ відчувають спорідненість з росіянами (24,4%), білорусами (6%), поляками
(3,4%), "слов'янами" (2,2%). У КНУ 10% студентів відчуває спорідненість з росіянами, 7,5% –
з поляками, 5,6% – з білорусами, 2,5% зі "слов'янами". Слід зауважити, що до 10% опитаних
студентів усіх навчальних закладів заявили про відчуття спорідненості з іншими, майже
виключно європейськими націями.
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Студентів також попросили вказати ті джерела, які найбільше вплинули на формування
їхньої особистості. За відповідями виявилося, що 28% опитаних студентів НПУ своєму
особистісному формуванню завдячують батькам. Це ж джерело вказали 33% студентів НАУ,
25,7% студентів КНУ, 34,5% студентів АПСВ. Щодо інших джерел формування, то навчанню у
школі та університеті завдячує 5,72% студентів НПУ, 11% студентів НАУ, 5% студентів КНУ,
8,27% студентів АПСВ, друзям – 4,4% студентів НПУ, 2,5% студентів КНУ, 3,7% студентів
НАУ, 9,39% студентів АПСВ. Інші джерела формування вказали 6,16% студентів НПУ (з них
1,76% зазначили, що найбільший вплив на формування їхньої особистості вчинила музика),
4% студентів НАУ, 7% студентів АПСВ, 5,6% студентів КНУ. Водночас, більшість студентів
вказала кілька основних джерел (НПУ – 54%, НАУ – 48%, КНУ – 60%, АПСВ – 40%), при чому
найчастіше на становлення особистості найбільший вплив здійснили батьки та навчання.

Отже, етнічна самоідентифікація посідає важливе, хоча й не головне місце в системі
ціннісних орієнтирів молодого покоління українців. Студенти, зокрема, студенти м. Києва,
постають як люди з переважно сформованою етнічною ідентичністю. У переважній більшості
київські студенти наголошують на своєму українському етнічному походженні, при чому з
українцями себе ідентифікує більшість молодих людей, у яких лише один з батьків є етнічним
українцем. Маргінальний прошарок людей, які мають подвійну етнічну ідентичність серед
київських студентів порівняно не великий. За цими показниками етнічна ідентичність студентів
м. Києва демонструє найбільше спільного з ідентичністю студентів Західної України. Більше
половини київських студентів відчуває спорідненість з іншими народами. Серед них,
насамперед слов'янські народи, ареал проживання яких розташований найближче до кордонів
України. Студенти відчувають спорідненість з росіянами, білорусами, поляками, а також з
метаетнічною спільнотою "слов'яни". Незначний відсоток осіб відчуває спорідненість з іншими
етносами, серед яких майже виключно великі європейські нації. Себе як європейців ідентифікує
приблизно половина опитаних студентів. У порівняння з іншими соціологічними опитуваннями
це показує, що українська молодь, і студентство зокрема, значно частіше схильна ототожнювати
себе з європейською цивілізацією ніж інші вікові та професійні категорії населення. На
формування етнічної свідомості українських студентів впливає низка чинників, насамперед
сімейне оточення, навчання у школі та ВНЗ, засоби масової інформації.

За відповідями анкетованих простежуються певні розбіжності у ставленні до етнічної
ідентичності студентів різних вищих навчальних закладів. Зокрема, студенти КНУ та НПУ
відчувають в цілому тісніший зв'язок зі своїм етносом, вони частіше називають себе
європейцями й усвідомлюють етнопсихологічну дистанцію з іншими етносами, ніж студенти
АПСВ та НАУ. Слід підкреслити, що у даному випадку йдеться саме про розбіжності залежно
від ВНЗ, а не від спеціальності чи напрямку підготовки. Наприклад, в НПУ, де опитуванням
були охоплені факультети як соціогуманітарного, так і природничого профілю, суттєвих
розбіжностей у відповідях на згадані питання виявлено не було. Можна наголосити на
актуальності твердження тих дослідників, які вважають, що саме національне виховання,
засноване на повазі до власної нації, толерантності до інших націй, зв'язку з народною
культурою та традиціями, має бути головним пріоритетом у виховному процесі усіх українських
ВНЗ12.
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Целью статьи является определение роли этнической идентичности в системе
ценностей современных украинских студентов. Статья базируется на опросе
общественного мнения, проведенного автором среди 733 студентов Киева.

Ключевые слова: студенты, этническая идентичность, система ценностей, иерархия
идентичностей.

The aim of the article is to define the role of ethnic identity in the modern Ukrainian students'
system of values. Article is based on the opinion survey conducted by author among 733 students
of Kyiv.
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